

# 上海，中国共产党的初心确立之地

中共上海市委党史研究室

作为五四运动时期马克思主义传播的南方重镇，同时也是中国工人阶级最集中的地方，上海为初具共产主义觉悟的先进知识分子将二者结合起来提供了最佳的实践场所，由此使我们的党自然地秉赋优秀基因。

以“不忘初心，牢记使命”领起大会主题的中共十九大，确立习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想并写入党章。“不忘初心”思想在习近平总书记纪念建党95周年的重要讲话中首次阐释。党的十九大胜利闭幕仅一周，习近平总书记就带领新一届中央政治局常委集体亮相，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，重温党的创建历史。他在讲话中强调指出，唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。初心就是宗旨，使命就是责任。强调“不忘初心，牢记使命”，彰显了一个走向百年的伟大政党永远不变的理想信念和责任担当。值得骄傲的是，作为党的诞生地，中国共产党在上海开启了党的历史的伟大起点，这座城市同时也见证了中国共产党初心确立的形成过程。回顾历史，给人几多启示。

## 近代民族矛盾、社会矛盾聚合交集，上海为党的初心确立铸就救国救民的红色基因

群英结党救中华。上海在170多年前的迅速崛起，基于鸦片战争中国战败、被迫签订不平等条约的苦难历史。在西方帝国主义的坚船利炮下，中国国门洞开，天朝尊严落地。

西方殖民主义者蜂拥而至，泱泱中华国土被宰割、利益遭瓜分，步步走向本根剥丧、亡国灭种的深渊边缘。作为五口“通商”之一的上海，以地利优势成为西方列强攫取中华利益的桥头堡，随后率先建立并不时扩张的租界区，断然排斥中国政府的属地管辖权，严重侵害中国的主权完整。上海一市三治，租界分明是“国中之国”，成为中国沦为半殖民地的重要象征。这里是西方冒险家的乐园，却是中国人备受列强欺凌之地。“华人不准入内”与“犬不准入内”的条文并列，让中国同胞蒙受奇耻大辱。救亡图存的时代主题从没有如此强烈，引得中华儿女竞相投身于此。

民族矛盾激化社会矛盾，革命大潮四方风动，上海处于风口浪尖。太平天国运动席卷东南，小刀会揭竿而起响应；四明公所两次抗击法租界当局的暴力行动，不惜流血牺牲，并罢市抗争；拒俄运动风起云涌，国内以上海最具声势与影响，凸显了国家主权观念和国民主体意识，当时就有记者赞叹：“此吾中国独立钟声也。”历次对外斗争每每将抵御外侮与内抗专制密切相联，民族主义、民主主义情绪在高涨在凝聚，并由同乡群体斗争向全市性的政治运动发展。有基于此，武昌起义，上海响应，上海光复，倾动东南。当孙中山踏上这片热土，这座城市已成为南北议和的主要斡旋地；当其离开上海前往南京，一个年轻共和国展现出美好愿景。然而，事与愿违，民国肇建，南



1920年5月毛泽东(右6)同赴法国勤工俭学的新民学会会员在上海半淞园合影。

北统一，并没有换来长久的和平建设。宋教仁喋血火车站，二次革命烽烟再起，此后袁世凯称帝，张勋复辟，护法战争，直皖战争，民不聊生。如何救中国？如何拯济处于水深火热中的民众？深深困扰有识之士。

“当下之中国该何去何从？解决此问题之途，既非共和，也非复辟。此些政治革命皆无能为力于中国之改造。往昔业已证实，当下仍在证明。然唯社会革命此一途为吾民所当努力者。”在中共一大召开的数月前，李汉俊在上海的“李公馆”如是说，透露出俄国十月革命对中国先进知识分子的影响。巴黎和会中国外交的失败，彻底暴露了西方公理的强权本质。北京学生愤怒了，上海市民愤怒了，中国人民愤怒了。在这种情况下，以平等待我的苏俄引起中国民众的普遍好感，先进知识分子向十月革命投去深情的一瞥，由此发现新的革命范式，预见到“试看将来的环球，必是赤旗的世界”。于是，走俄国人的路，以掀天揭地的社

会革命，催生民族的涅槃与国家的新生，成为中国早期马克思主义者的共识。

## 马克思主义与工运实践的初度结合，上海为党的初心确立注入科学与先进的优秀基因

中国共产党的产生是无产阶级的自在为政治上的体现，是马克思主义普遍真理和中国工人运动实践相结合的必然产物，同时也是近代中国救国救民道路选择的必然结果。作为五四运动时期马克思主义传播的南方重镇，同时也是中国工人阶级最集中的地方，上海为初具共产主义觉悟的先进知识分子将二者结合起来，提供了最佳的实践场所，由此使我们的党自然地秉赋优秀基因。

上海是中国工人阶级的发祥地，帝国主义在上海殖民经营产生了先进的阶级。中国工人阶级随着民族资产阶级的的发展而壮大，尤其是第一次世界大战后得到快速发展。同西方工人阶级相比，中国无产阶级同时受到帝国主义、资产阶级、封建阶级的多重压迫，劳动条件差，劳动时间长，因此具有更强的革命性。为支援五四学生爱国运动，上海工人与学生、商人联合举行罢工、罢课、罢市的斗争。六七万产业工人的大罢工是“三罢”斗争的主力，发挥了巨大的威力，标志着工人阶级作为独立的政治力量登上全国的政治舞台。

至1920年上海工人阶级增至51万人，占全国工人总数的四分之一强，比上海人口的五分之一还要多。虽然数量众多，但他们大多分散在旧的行会、同乡组织中，他们所进行的斗争还处于自发自为的分散状态。没有科学的理论指导，没有坚强的领导核心，他们就不能在新的革命斗争中担负起艰巨的历史使命。

马克思主义将社会主义思潮从空想发展为科学的理论，这一强大的思想武器一旦与工人运动实践相结合，不啻武装了革命群众，势必然发挥巨大的历史推动力。而这一结合在上海不但具备先进阶级的条件，而且具有理论传播方面的

(下转3版) ➔

“不忘初心牢记使命 永远奋斗”特辑

策划：

文汇报

中共上海市委党史

研究室

编辑：

文汇报理评部

封面编辑：

陈韶旭 csx@whb.cn

扫一扫微信公众号二维码，  
关注文匯學人



1843年开埠以后，处在西风东渐窗口地位的上海迅速发展成为现代工商业之都。图为20世纪20年代的上海外滩。